

# 百家中外媒体聚焦江苏代表团

## 竞相热辣提问江苏科学发展,女记者提问享有“节日优待”

昨天下午3时,江苏代表团全体审议对外媒体开放。对于GDP跻身“3万亿元俱乐部”的经济大省,江苏无疑是中外记者追逐的焦点。来自103家中外媒体的148位记者,将会议现场围得水泄不通,后来的很多记者干脆站着听会。主持全团会议的全国人大代表、省委书记梁保华向全场记者们致以热烈的欢迎。记者们随后向江苏团竞相提问……



记者们在竞相提问

### 百家中外媒体采访江苏代表团

新华社、人民日报、央视、美国道琼斯通讯社、美国彭博新闻社、朝日新闻、日本赤旗报、中国青年报、第一财经日报、中国经济导报、台湾工商时报、香港电台、香港有线电视台……记者在媒体签到表上看到,几乎参加全国两会报道的主要中外媒体都派出了精兵强将来江苏团“追新闻”。

美国道琼斯通讯社记者白克龙昨天下午早早来到江苏代表团审议地点,这位曾经在南京大学学习中文的洋记者说着一口流利的中文,记者问他为什么选择到江苏团来听审议,他表示江苏的经济一直在全国排前列,江苏如何保持较快速度的增长在全国都有示范意义。问到他最关心的是什么问题,白克龙说,“金融危机中,江苏的中小企业怎样渡过难关,我就想了解这个问题。”

“最近江苏启动了赴台

游的活动,我关心的是政府还会有更多措施,促使更多江苏人去台湾旅游?还有江苏在支持台资企业的融资上有什么措施?”台湾工商时报记者李书良是带着这两个问题来江苏代表团寻找答案的,可惜的是最后因为提问记者太多,他没能得到提问的机会,幸好有一位同行也问了江苏团,启动赴台游的问题,这让李书良遗憾之中也得到些许安慰。与李书良相比,中国经营报的记者王永强就幸运多了,他关心的一个是江苏环保问题,另一个是在金融危机影响下,江苏经济如何转型,中青报的同行之前帮他问了环保问题,之后他也得到一次提问机会,此行想问的问题都得到了解答。

### 女记者“过节”,提问受优待

在两个小时的代表审议中,省委书记梁保华不断提醒代表控制发言时间,留出时间让记者多提问,让代表与媒体多交流。当提问环节开始后,现场闪光灯一片,所有记者都

恨不得冲到最显眼的位置……

“女士优先,因为明天是‘三八’妇女节!”看着齐刷刷举起的手臂,梁保华一句轻松风趣的话,立即带动起全场的活跃气氛,代表和记者们都笑了。第一个获得提问机会的就是香港商报的女记者。不过,男记者在稍稍“礼让”之后,也顾不了那么多了,使劲儿地把手举得老高,“请那位男记者提问,你的手举得最高。”梁保华书记果然也比较体谅男记者们,适度地把提问机会“调剂”给男记者们……在代表们回答记者提问的过程中,梁保华书记也不时补充自己的意见,有时还说,“这个问题我来回答你……”

眼看时间已快到18时了,一排排举起的手臂还是不见少,“这样吧,我们继续再回答两个问题。”这次,分别是一位女记者、一位男记者获得了提问机会,现场男记者们稍稍感到“安慰”了一些……

快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文 文/摄

### 关于金融危机——我们有信心战胜危机

香港商报记者:江苏作为经济大省,经济发展备受关注,江苏采取什么措施来应对金融危机?

罗志军:采取了一系列措施,其中最核心的有两条,一是坚决执行中央保增长、扩内需的各项政策;其次江苏有勇于改革、勇于创新的精神。坚信办法总比困难多,不管怎样,都有信心战胜这场危机。

### 关于两岸交流——“赴台游”范围会更广

台湾中天电视记者:江苏最近推出了万人赴台旅游的项目,我们想知道今后还会不会在台湾旅游方面有更大的动作?

副省长张卫国:江苏去年开通了飞机直航和海上直航,现在航班还不是很多,我们希望扩大批量,增加总量,但还需要和台湾当局主管部门进行沟通。我想今后旅游范围肯定会越来越广。

省委书记梁保华:现在江苏学生和香港学生有互动旅游,在假期里学生来往两地旅游,我们希望江苏和台湾的学生也可以组织到两地旅游。

### 关于民生保障——根本解决群众住房难

中国贸易报记者:江苏在解决中低收入群众住房问题上做得比较早,有的城市也做得比较好,请问常州市市长王伟成,在这方面有什么经验?

王伟成:常州抓住国家实施适度宽松货币政策的机会,投入30亿资金,从根本上解决低收入群众住房问题。办法有三条,一是改革了经适房补偿办法,由“补砖头”改为“补人头”,全市符合经适房享受条件的约有1万户,对每户补8万元,年内补贴到位;二是实行廉租房制度,对那些月收入在1800元以下、人均住房面积在18平方米以下的群众,由政府收购小户型住宅为他们提供廉租房,最迟明年全部解决;三是提供公共租屋的办法。

### 关于周久耕——现在已经立案处理

经济观察报记者:您怎么看待南京出现的“周久耕”事件?

南京市长蒋宏坤:网上反映周久耕情况后,南京非常重视,特别要求主管部门进行调查,通过调查发现周久耕确实存在一定问题,根据正常程序,进行立案处理,我们对这一事

件的处理是规范和严谨的,对网民反映的问题也很重视。

### 关于4万亿——利用自身优势发展产业

中央电视台记者:江苏在国家4万亿投资中能争取多少份额?

罗志军:江苏作为一个东部发达省份,能够拿到国家财政的钱不会太多,但江苏是一个市场化和国际化程度较高的省份,现在民营投资占了60%,将充分利用国际化、市场化程度高的优势来加快发展自己的产业。

### 关于纺织业——中央政策已经见效

工人日报记者:金融危机对江苏纺织行业的影响有多大?

梁保华:国际金融危机对江苏纺织行业冲击比较大,主要是出口。作为劳动密集型行业,由于成本上升,带来了很大的压力。但国务院采取支持纺织行业的政策措施出台以来,纺织行业已经开始回暖,多数企业订单增多,今年1-2月份,江苏服装出口同比增长了15%,说明中央的政策已经见到了效果。

快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文

### 代表建言

#### 省教育厅厅长建议为高中教育立法

为什么我们每次教改过后,教学内容总是越改越多?全国人大代表、江苏省教育厅厅长沈健在昨天江苏代表团全体审议中特别提出了现存的教育问题,一方面建议要为高中教育立法,另一方面则建议尽快修订《民办教育促进法实施条例》。

沈健说,目前我国国家存在高中教育相关法律缺失问题,“我国学前教育有学前教育管理条例,中小学有义务教育法,中等职业教育也有专门管理办法,唯独高中阶段缺少相关的法律法规。”2007年,全国普通高中在校生有2522.4万人,高中属于基础教育的最高阶段,因此有必要用立法来明确高中教育的管理体制、办学责任、办学规范等等。

同时,沈健也提出必须尽快修订《民办教育促进法实施条例》,有统计表明,全国民办高中的在校生有532万人,民办初中的在校生有425万人,民办学校数量的增加、规模的扩大,也让民办学校遇到各种各样的问题,必须通过法律才能有效解决。

快报特派记者 都怡文 陈英 郑春平

### 特别关注

#### 公务员出国费今年压缩20%

部分机关干部公款吃喝、出国旅游和购置豪华轿车的现象一直饱受诟病,今后这种现象将有所改观。昨天,财政部副部长李勇在参加政协联组会议讨论时透露,今年财政在行政开支上压力巨大,国务院为此决定大幅压缩三项行政费用。

李勇称,国务院决定将公务员出国费用、公务用车费用在过去三年平均数额的基础上,分别压缩20%和15%,公务接待费在去年的基础上压缩10%。据报道,中央已经为此制定了相关文件,会在近日对外公布。

李勇介绍说,中国在2008年灾害连连,行政费用已经大幅压缩。去年“5·12”汶川特大地震发生后,中央决定压缩中央国家机关公用经费5%,节省的资金专项用于抗震救灾,各地方也相应压缩行政开支,开展对口支援。今年本来计划是在去年基础上实现行政开支的零增长。但是为了应对危机,国务院决定进一步压缩开支。

据《北京青年报》

### 两会热点话题

环保部部长周生贤称

#### 太湖蓝藻隐患仍存 但能确保饮用水安全

昨天下午,环境保护部部长周生贤在参加江苏代表团全体会议时,高度评价近年来江苏在节能减排、环境保护方面的成效。同时他也坦言,对各界关注的太湖蓝藻问题,治理的过程还需要一定的时间,但是政府有能力和信心确保饮用水安全。

#### 高度评价江苏环保工作

在提到江苏的节能减排及环境保护工作时,周生贤列举了一组权威数据:2008年江苏二氧化硫和可吸入颗粒物的平均浓度达到环评质量的二级标准,二氧化硫平均浓度比2007年下降了6.8个百分点,酸雨发生频率下降了4.1个百分点,“这两个指标在全国而言,都是有现实意义的,是与环境质量挂钩的。”周生贤说,这说明江苏省委、省政府在抓空气质量方面的举措已经显现成效。同时他也提到,这两个指标尽管重要,但不是环境保护工作的全部,江苏环境质量保护工作仍要继续努力。

#### 太湖蓝藻治理需要时间

对各界关注的太湖治理进展情况,周生贤肯定地说,“江苏省委、省政府非常重视,举全省之力,取得了一定的成效,也创造了很多好的经验。”

对几个关键问题,他一一作出回应。一是太湖会不会发生蓝藻,“我的回答,太湖在今后5-10年,不发生蓝藻是相对的,发生蓝藻是绝对的,只是发生的频率和面积造成的污染程度大小不同而已。”周生

贤表示,太湖的水面已经形成了富营养化的水体,治理的过程需要时间。

第二,太湖的治理方式他用八个字来概括,既要“扬汤止沸”,又要“釜底抽薪”。前者是指人员打捞等举措,后者则是指把“灶底的火”赶快去掉,从源头来治污,不要向太湖里再排污。

第三,在蓝藻一旦发生的情况下,政府将确保饮用水安全,这是能做到的。“在这方面江苏省做得很好,前不久我去江苏也看到了这方面的工作情况。”周生贤表示,今后不管发生蓝藻的程度有多大,但是人们的饮用水是安全的,这个可以保障。

第四,今后在4万亿投资、扩大内需过程中,太湖周边如果不搞简单的重复建设,不搞“两高一低”的污染项目,太湖的治理会沿着现在的规划健康发展,发挥成效。

#### 环保部将大力支持太湖治理

周生贤还透露,作为国家主管环境保护工作的部门,环保部将从三个方面加大对太湖治理的支持力度。首先,太湖治理已经有了一个很好的规划,环保部今后将加强监督检查,确保规划的落实,特别是资金按时、足额到位;二是以水专项为龙头,向太湖地区推广国内外环保先进技术;第三,向太湖治理提供政策和标准方面的有力支持。周生贤称,因为太湖的情况比较特殊,它的实际情况需要有新的标准和政策来支持。

快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文

## 太湖实行最严格环保标准

“我们可以确保饮用水的安全。”全国人大代表、江苏省委书记梁保华说,无锡、苏州都有两个水源,长江水源和太湖水源。同时,除了建立应急处理机制外,江苏在太湖的综合治理规划方面已经制定了行动方案,并将坚持不懈地推进,综合治理,依法治理。

全国人大代表、江苏省省长罗志军在回答中青报记者关于江苏在促进经济发展的同时如何保护环境的提问时说,江苏是个经济大省,一直把环境

保护放在十分重要的位置,省委省政府确定了“四优先”方针中,有一条就是“环保优先”,在太湖地区实行了最严格的环保标准,制定了地方条例法规,对有污染的行业严格加以限制,用两年关闭了4300家小化工企业。通过这几年的努力,江苏环保形势总体趋向好转,群众关于环境问题的信访量、投诉量都在下降。相信江苏不仅能建成经济大省,也一定是一个环境优美的省份。快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文

### [链接] 江苏强化太湖治理举措

就在上个月的24日,江苏省政府办公厅还发出了通知,对省太湖污染防治委员会成员进行调整充实。委员会主任由罗志军亲自担任。成员中包括南京、苏州、无锡、常州、镇江等5个市的市长,以及科技厅、财政厅、国土资源厅、建设厅、交通厅、水利厅、农林厅、审计厅、环保厅、海洋渔业局、林业局等多位厅局长。根据此前出

台的《江苏省太湖水污染治理工作方案》,江苏将以一系列标本兼治的举措,下决心恢复太湖地区山清水秀的自然风貌。其中,在源头污染控制方面,到2010年淘汰太湖地区落后炼铁能力79万吨、炼钢能力103.4万吨。对不能按时完成淘汰落后能力的地区,实行“区域限批”。快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文